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Hranimo misli že 250 let, razstava (maj 2024–februar 2025) in katalog 
Narodne in univerzitetne knjižnice. Ljubljana: Narodna in univerzitetna knji-
žnica, 2024. 

Ob okroglih jubilejih knjižnic ustanove pripravljajo razstave, spremljajo jih 
katalogi, pogosto tudi dokumentarni fi lmi. Vendar je za knjižnice pogosto težko 
določiti letnico nastanka, prav tako pa so se njihova imena, lastniki oziroma 
upravljalci skozi čas večkrat spreminjali. V našem širšem prostoru  ima najdaljšo 
tradicijo Avstrijska nacionalna biblioteka, naslednica Dunajske dvorne knjižnice. 
Za njen začetek so določili leto 1368, ko je avstrijski vojvoda Albreht III. za svojo 
hišo prejel znameniti kodeks št. 1182, Evangeliar Janeza iz Troppaua. To označuje 
začetek zbirateljske dejavnosti habsburške vladarske hiše, medtem ko so pričeli  
knjižno gradivo urejati šele dvesto let kasneje. Leta 1575 je namreč cesar Maksi-
milijan II. imenoval nizozemskega izobraženca Huga Blotiusa za prvega dvornega 
bibliotekarja na Dunaju. Ta je leto kasneje izdelal tudi prvi katalog, v njem je bilo 
popisanih 7379 knjig.1 

Leta 2024 smo praznovali 250 letnico Narodne in univerzitetne knjižnice v 
Ljubljani. Če bi se ravnali po dunajski biblioteki, bi datum lahko premaknili skoraj 
za dve stoletji nazaj, saj lahko začetke njene zbirke povežemo z ljubljanskim jezu-
itskim kolegijem, ki je bil ustanovljen leta 1597, a na drugi strani bi izbrali lahko 
tudi letnico 1791, ko je bila formalno ustanovljena licejska knjižnica.

Ustanove velikokrat obeležijo jubileje z razstavami, ki jih pospremijo s 
publikacijam, ki so navadno pregled dela in zgodovine njihovega delovanja. Na 
ogled postaviti dragocenosti iz zakladnic knjižnic predstavlja svojevrsten izziv. 
Dragocenosti na papirju in pergamentu ter razkošne vezave so občutljive, kot va-
ruhi stoletnih /tisočletnih zakladov moramo staremu knjižnemu gradivu zagotoviti 
ustrezne klimatske pogoje, varovati jih moramo pred premočno osvetlitvijo, kar 
pa zmanjša možnost, da bi obiskovalec bolje videl predstavljeni pisni dokument. 
Tako je v današnjem času pogosta rešitev prenos razstave na splet. Na Dunaju 
so od januarja leta 2018 do januarja 2019 v posebni vitrini mesečno zamenjevali  
dragocenosti, tako si je bilo na primer mogoče ogledali že omenjeni Evangeliar 
Janeza iz Troppaua, egipčanski papirus iz 2. stol. po Kr., Mozartov Rekviem, Guten-

1 Simader, Friedrich, Die Anfänge der Wiener Hofbibliothek, V: Schatzkammer des 
Wissens: 650 Jahre Österreichische Nationalbibliothek, Wien: Kremayr & Scheriau, 2018,  str. 
20-29.
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bergovo Biblijo, Tabulo Peutingeriano.2 Enako pot so ubrali v NUKu. Na razstavi, 
ki je trajala od maja 2024 do februarja 2025 so mesečno menjavali dragocenosti iz 
svoje zakladnice: začeli so s Supraseljskim kodeksom, ob koncu pa si je bilo moč 
ogledati Prešernovo Zdravljico. 

Na priložnostni razstavi so predstavili tudi poti, po katerih pridejo knjige v 
nacionalno knjižnico. Sprehodili smo se lahko po oddelkih, ki so zunanjim obis-
kovalcem manj znani, oziroma na pogled manj atraktivni, nekateri bi jih označili 
celo za »administrativne«, vendar so za obdelavo in posledično (s)poznavanje 
knjig zelo pomembni. Tako mora vsaka knjiga vsebovati CIP, vključena mora biti v 
slovensko bibliografi jo. Posebna skrb je namenjena starim tiskom, zanje poskrbijo 
v restavratorski delavnici. Na kratko so opozorili tudi na posamezne zbirke – roko-
pisno, starih tiskov, glasbeno, kartografsko, slikovno, zbirko drobnega tiska in sive 
literature, fi lmsko zbirko ter zbirko knjižnega gradiva Slovencev v zamejstvu in po 
svetu. NUK sodeluje tudi v raznih raziskovalnih projektih, bodisi v okviru države 
ali zunaj nje. Prikaz delovanja NUK in pot vsake knjige v ustanovi so podkrepili 
tudi z dokumentarnim fi lmom Amirja Muratovića. Žal moram ugotoviti, da je ta 
malo poveden, če niste bili pred tem na razstavi oziroma ne poznate notranjega 
delovanja ustanove. Ob jubilejih se navadno pohvalimo z dragocenostmi in ne z 
rutinskim vsakodnevnim delom, ki pa je seveda še kako potrebno. Lahko sicer 
pohvalimo, da smo na fi lmu kljub vsemu videli več dragocenosti kot na sami raz-
stavi, saj to fi lm omogoča. Škoda je le, da niso bili dokumenti in tudi nastopajoči 
pospremljeni z nevsiljivimi napisi, saj so ostali žal anonimni. 

Razstavo je spremljal skromni katalog z naslovom Hranimo misli že 250 let. 
Za knjižico sta gradivo zbrala in uredila Tomaž Bešter in Helena Janežič. Besedilo 
 je neke vrste lepljenka – zbirka citatov starejših avtorjev (Jaro Dolar, Jože Ciperle, 
Konrad Stefan, Jože Glonar, Janko Šlebinger, Mihael Glavan, Avgust Pirjevec in 
še nekaterih drugih) o zgodovini NUK. Enak način so uporabili pri predstavitvi  
nekdanjih pomembnih knjižničarjev. Ob obravnavi katalogizacijskega in biblio-
grafskega dela pa je vključenih precej citatov iz pravilnikov oziroma priročnikov. 
Pogled v prihodnost je seveda povezan z digitalizacijo, ki je v nacionalni knjižnici 
ena od pomembnih področij delovanja in seveda z gradnjo nove stavbe, ki jo tako 
težko čakamo. 

Naj ob koncu pripomnim še to, da je za citate avtorjev sicer navedeno, iz ka-
tere publikacije so vzeti, vendar manjkajo oznake strani. Nepopoln je tudi seznam 
literature. Pri navedbah člankov v monografi jah (Dolar, Kodrič–Dačić) in revijah 
Knjižnica (Gaspari Tausig, Kodrič–Dačić), Zgodovinski časopis (Pivec –Stele), 
Mohorjev Koledar (Rybař), Keria (Svoljšak, Kocjan) ni navedb strani. Zgodovina 
C.-kr. Študijske knjižnice Konrada Stephana je navedena z dvema različnima letni-
cama – 2009 in 1907, kar se nanaša na originalni tekst oziroma prevod, a naslov je 
obakrat zapisan v slovenščini. Takih napak si najpomembnejša ustanova, ki skrbi 
za pravilnost podatkov in izobražuje bibliotekarje, ne bi smela privoščiti. 

2 Schatzkammer des Wissens, str. 228-240.
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Ob 250 letnici NUK smo torej videli razstavo, si ogledali dokumentarec, 
ostal je skromen katalog, o dragocenostih, ki jih hrani ta ustanova, pa se lahko še 
vedno najbolje podučimo v reprezentativni, sistematično predstavljeni in bogato 
ilustrirani knjigi Zakladi Narodne in univerzitetne knjižnice v Ljubljani, ki jo je 
2003 uredil Mihael Glavan. Pregled zgodovine ustanove, ki jo je za prvo stoletje 
delovanja popisal Konrad Stephan3 pa še vedno čaka na svoje nadaljevanje. 

Anja Dular

3 Stefan, Konrad, Geschichte der Entstehung und Verwaltung der k. k. Studien-Bibliothek 
in Laibach, Laibach 1907. Prevod v slovenščino je izšel 2009 pod naslovom. Zgodovina C.-kr. 
Študijske knjižnice.
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